

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
средняя общеобразовательная школа пгт. Смирных

Сочинение на тему
«В сердце нашем победа живет»

Выполнила:

Ученица 8 «А» класса
Шумарина Жанна

2019

Работу выполнила учащаяся 8 «А» класса

МБОУ СОШ пгт. Смирных

Шумарина Жанна Николаевна

«В сердце нашем память живёт»

Дома в семейном альбоме я нашла небольшую пожелтевшую и потрескавшуюся от времени с оторванным уголком фотографию прадеда Чавкина Михаила Архиповича. Его уже давно нет в живых, он умер в 1994 году, а я родилась в 2005, так что рассказать мне о своём фронтовом прошлом он не успел. Те отрывочные данные, которые сообщила мне моя мама, бабушка, тётя, дали мне возможность представить своего прадеда ветераном, прошедшим дорогой войны. Я гордо прохожу с его портретом на параде 9 мая. В нашей семье два участника Парада победителей. Я убеждена, что возвращаться к теме фронтовиков надо снова и снова, учиться на их примере, чтобы понять, какую тяжёлую и славную жизнь они прожили, какой подвиг они совершили. Есть так называемые вечные темы, и тема войны, ветеранов одна из них. **НИКТО НЕ ЗАБЫТ И НИЧТО НЕ ЗАБЫТО!**

10 ноября 1918 года в селе Семилей Кочкуровского района Мордовской АССР в семье Архипа и Елены Чавкиных родился сын Михаил. В бедной крестьянской семье он был третьим сыном. Родителям нужна была помошь, чтобы поднять младших детей, поэтому прадед после 5 класса вынужден был пойти работать на железную дорогу помощником рабочего. В 1939 году Михаила призвали в Красную Армию. Два месяца учёбы в полковой школе. 5 апреля 1940 года он принял присягу. А через несколько месяцев часть погрузили в эшелон и отправили на Северо-Западный фронт, где началась война с белофиннами. Советско-финская война хоть и была недолгой, но оказалась страшной и кровопролитной. Основные военные действия пришлись на лютые зимние месяцы. Многие люди погибли в этой войне не от вражеских пуль и снарядов, а от обморожений. Выстоять в этом испытании прадеду помог им самим придуманный девиз: «Раньше смерти не умирать!» Эти слова его шестеро детей слышали потом не раз и в мирное послевоенное время, когда стали напоминать о себе фронтовые ранения, когда пришлось ампутировать ногу и передвигаться на костылях, а потом и вовсе быть прикованным к постели. К началу весны 1941 линия Маннергейма была прорвана в результате наступления советских войск. Во время этих боёв прадед был впервые ранен, помошь подоспела не сразу, дело завершил мороз, около месяца прадед провёл в госпитале, где и узнал об окончании советско-финской войны. Тогда он ещё не знал, что более страшное испытание ждёт и страну, и его впереди. 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. Прадед стал разведчиком. Однажды, вернувшись с выполнения задания с захваченным немецким пленным, в назначенном месте они не застали своих товарищей. Пробираясь по вражеским тылам, сами чуть не оказались в плену и поняли, что выйти к своим можно лишь переодевшись во вражескую форму. На рассвете вышли на окраину села, занятого немцами, хотели обойти его стороной, но, не зная языка, не сумели ответить на вопросы встретившегося на пути немецкого патруля. Вынуждены были вступить в бой, до опушки ближайшего

леса добрались лишь двое из разведгруппы, а ещё через пять дней дошли до расположения своей воинской части. В составе маршевой роты 25-й чапаевской стрелковой дивизии в звании младшего лейтенанта участвовал в боях за Севастополь. Из этого периода фронтовой жизни прадед вспоминал такой случай: на нейтральной полосе находился колодец. По негласно установленной очереди немцы и русские в паузах между перестрелками пробирались к нему, набирали воду для питья и охлаждения пулемётов. И в этот момент никто не стрелял. 12 апреля 1942 года прадед запомнил лишь наполовину: ранним утром командир приказал провести разведку боем, обнаружить огневые точки противника. На задание прадед уходил коммунистом, накануне вечером его приняли в партию. Разведка уже была завершена, когда враг обнаружил группу. В этом бою он получил второе ранение в ногу и сильную контузию. Очнулся уже в госпитале в Армении. После излечения короткий отпуск и направление на курсы «Выстрел», где ему присвоили звание лейтенанта. Довелось моему прадеду участвовать и в битве за Сталинград. Но на всю жизнь прадед запомнил отчаянных североморцев-автоматчиков из 92 отдельной морской бригады, вместе с которыми шёл в бой за Мамаев курган. На Волге прадед получил свой первый боевой орден: Орден Красной Звезды. Позже к нему добавились медали «За отвагу» и «За оборону Севастополя». К концу войны грудь украсил орден Отечественной войны 1 степени. Война закончилась для него в далёкой Австрии. Именно здесь он получил своё самое тяжёлое ранение из пяти, за его спиной разорвалась мина, изрешетив осколками всю спину и ноги. Несколько мелких осколков так и не были извлечены. После длительного лечения в госпитале был признан негодным к строевой службе и демобилизован. Прадеду повезло больше чем его старшим братьям Якову и Лаврентию, погибшим в первый же год войны под Москвой.

Завершив свою работу, я поняла, что история страны начинается с истории семьи, что любое историческое событие и эпоха преломляются через конкретные судьбы людей. И ещё я поняла, что вся наша семья должна по праву гордиться прадедом и учиться у него стойкости, трудолюбию, мужеству.

